

УДК 343.82 (476)

*И. С. Винкевич,  
курсант 2-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: С. Н. Чайкин,  
преподаватель кафедры правовых дисциплин  
Могилевского института МВД,  
кандидат исторических наук*

## **ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРАВ ОСУЖДЕННЫХ ПЕНИТЕНЦИАРНЫМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX в.**

Деятельность уголовно-исполнительной системы является одним из средств обеспечения общественной безопасности в Республике Беларусь. Одной из задач ее деятельности, наряду с регулированием исполнения и отбывания наказаний, является защита прав и законных интересов осужденных [1]. Комплекс указанных прав, определенный в настоящее время Уголовно-исполнительным кодексом Республики Беларусь, начал формироваться в процессе развития пенитенциарного законодательства Российской империи с начала XIX в.

19 июля 1819 г. указом Александра I в Российском государстве была создана общероссийская негосударственная благотворительная организация — «Общество попечительное о тюрьмах» (далее — Общество) с учреждением в губерниях и уездах комитетов и отделений Общества. В «Правилах для попечительного общества о тюрьмах» определялось право осужденных на обращение к членам Общества, которые были обязаны «выслушивать жалобы заключенных и принимать их просьбы, касающиеся их содержания», а также право осужденных на образование, в соответствии с которым в тюрьмах предписывалось «завести училища, обучить преступников чтению и снабдить их книгами Священного Писания» [2, с. 308, 309].

Дальнейшее развитие комплекс прав осужденных получил с изданием правовых актов, непосредственно регламентирующих деятельность мест лишения свободы, — «Инструкции смотрителю губернского тюремного замка» 1831 г. (далее — Инструкция) и «Свода учреждений и уставов о содержащихся под стражею» 1832 г. В соответствии с указанными актами, осужденные получили право на обращение с просьбами и жалобами не только к членам Общества, но и к начальникам тюрем («смотрителям тюремных замков»), а также к губернским прокурорам. Кроме того, с установлением обязанности смотрителей «обращаться с арестантами кротко и человеколюбиво» Инструкцией, по сути, было

определено право осужденных на вежливое обращение со стороны тюремных служащих [3, с. 5, 6; 4, с. 383].

Пенитенциарным законодательством 1830-х гг. были также предусмотрены нормы, обеспечивающие свободу вероисповедания осужденных. Для отправления обрядов православного вероисповедания смотрителю тюремного замка было предписано осуществлять «попечение» о расположенных в местах лишения свободы тюрьмах и оказывать помощь тюремным священникам в организации богослужений. Вместе с тем Инструкцией было предусмотрено право «христиан иностранных исповеданий», в основном католиков, «совершать молитвы особо», с предоставлением им отдельной комнаты и приглашением соответствующих священников. «Евреи, магометане и арестанты других христианских исповеданий» имели право для осуществления ритуалов и обрядов во время, «определенное для богослужений» оставаться в своих камерах [3, с. 10].

Не менее важное значение в определении прав осужденных имела регламентация пенитенциарным законодательством 1830-х гг. деятельность тюремной администрации по медицинскому обеспечению заключенных. Все осужденные, прибывавшие в места лишения свободы, подлежали обязательному осмотру врачом, а при выявлении у них заболеваний — немедленному помещению в тюремную больницу. Тюремный врач был обязан не менее двух раз в сутки посещать больных заключенных и не реже одного раза в сутки осуществлять обход тюрьмы для определения санитарного состояния тюремных камер и хозяйственных помещений [3, с. 1, 17]. Указанные правовые нормы, по сути, представляли собой гарантии прав осужденных на охрану здоровья.

Таким образом, развитие пенитенциарной системы Российской империи с начала XIX в. сопровождалось формированием уголовно-исполнительного законодательства, правовыми нормами которого не только регламентировался порядок исполнения наказаний в виде лишения свободы, но и определялись основные права осужденных — право на вежливое обращение со стороны работников учреждения, исполняющего наказание, право на обращение в органы, исполняющие наказания, право на охрану здоровья, а также свобода вероисповедания. Впоследствии, на протяжении XIX – начала XX в., указанные нормы получили дальнейшее развитие, оформившись в законодательстве советского периода в комплекс прав осужденных, основные положения которого стали основой гарантий прав осужденных в современном уголовно-исполнительном законодательстве Республики Беларусь.

1. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 11 янв. 2000 г., № 365-3 : принят Палатой представителей 14 дек. 1999 г. : одобр. Советом Респ. 22 дек. 1999 г. : с изм. и доп. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Об учреждении в России Попечительного общества о тюрьмах : Высочайше утвержденный доклад министра Духовных дел и народного просвещения, 19 июля 1819 г., № 27895 // Полное собрание законов Российской империи. Собр. 1 : в 45 т. СПб., 1930. Т. 36. 1819. С. 306–314. [Вернуться к статье](#)

3. Инструкция смотрителю тюремного замка. Пермь : Тип. губерн. правления, 1882. 25 с. [Вернуться к статье](#)

4. Свод законов Российской империи, повелением Государя Императора Николая Первого составленный, изд. 1836 г. : в 15 т. СПб. : Тип. Второго Отделения Собственной Е.И.В. Канцелярии, 1836. Т. 14 : Уставы благочиния. 1325 с. [Вернуться к статье](#)